
PERSONALIA 1986 

prof. dr. doc. CONSTANTIN BOGOESCU 

S-a născut la data de 21 mai 1901 în comuna Izvoru Bîrzei din jud. 
Mehedinţi. Urmează Liceul „Traian" din Drobeta-Turnu Severin, iar în 
1926 obţine licenţa în ştiinţele naturii la Facultatea de ştiinţe din Bu
cureşti. În anul 1932 îşi ia doctoratul cu o teză asupra efemeropterelor, 
cu calificativul „foarte bine cu distincţie", iar în 1967 docenta. Parcurge 
toate gradele didactice universitare, iar în anul 1970 iese la pensie şi de
vine profesor consultant. 

În cadrul catedrei de zoologie a Facultăţii de biologie din Bucureşti 
predă cursuri de zoologie generală, zoologia nevertebratelor, entomologie, 
hidrobiologie, zoogeografie. In colaborare întocmeşte patru lucrări de uz 
didactic pentru învăţămîntul general, mediu şi superior. Şi-a adus o con
tribuţie însemnată la perfecţionarea profesorilor de ştiinţele naturii, cît şi 
a numeroşi specialişti, în cadrul comisiilor de doctorat. 

Rezultatele cercetărilor sale ştiinţifice din domeniul entomologiei, 
mai ales efemeroptere, le-a valorificat în cadrul a 40 de lucrări, publi
cate începînd din anul 1930, atît în ţară cît şi în străinătate, unele în co
laborare, dintre care una premiată de Academia Română. 

O altă preocupare a Domniei Sale a fost şi aceea de a populariza ştiin
ţa, în care scop a întocmit şase lucrări, dintre care unele adevărate sinteze. 

Ne alăturăm venerabilei aniversări a 85 de ani de viaţă ai prof. univ. 
dr. doc. Constantin Bogoescu, cu cele mai alese gînduri şi frumoase urări! 

JURCSAK TIBERIU 

Jurcsak Tiberiu şeful secţiei de ştiinţe naturale de la muzeul oră
dean, a împlinit şase decenii de viaţă şi totodată peste trei decenii de ac
tivitate în cadrul aceleiaşi secţii. 
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Jurcsak Tiberiu s-a născut în satul Ucuriş, comuna Olcea, judeţul Bi
hor, la 29 decembrie 1926, din părinţii Alexandru şi Vilma-Margareta 
Jurcsak, de profesie funcţionari. Şcoala elementară şi-o începe la Oradea 
şi o continuă la Şcoala „Dinicu Golescu"" din Bucureşti. Studiile liceale 
le-a făcut la Oradea, la „Emanuil Gojdu", unde îşi ia bacalaureatul în anul 
1947. , 

In anul 1951 se angajează la Muzeul din Oradea, ocupîndu-se cu or
ganizarea colecţiilor de paleontologie şi ornitologie. In paralel urmează 
intre anii 1953-1957, Facultatea de Ştiinţe Naturale-Geografice din Cluj
Napoca - secţia fără frecvenţă, luîndu-şi examenul de stat şi avîndu-i 
profesori, printre alţii, pe prof. dr. Andrei Bogdan şi prof. dr. Traian 
Ceuca. 

Se orientează, din ce în ce mai mult, în studiul şi cercetarea restu -
rilor de animale fosile din vestul Apusenilor. In primul deceniu de activi
tate l-a interesat studiul vertebratelor de vîrstă cuaternară, perioadă de 
acwnulare, în care s-a ocupat pe lingă îmbogăţirea colecţiilor şi de pre
pararea materialului comparativ osteologic de păsări şi mamifere. A doua 
etapă a activităţii sale muzeografice şi ştinţifice e marcată de descoperi
rea resturilor fosile de vîrstă triasică de pe valea Crişului Repede, lingă 
Aleşd, desfăşurată prin valorificarea cantitativă şi calitativă a cercetări
lor, punînd accent pe fauna triasică. Descoperirea depozitului fosilifer de 
la Cornet, de către minerii Intreprinderii de Exploatare a Bauxitei, în 
anul 1978, a însemnat o cotitură de seamă în cercetările sale. 

Impreună cu colegii de secţie, T. Beczy, Rozalia Poliş, Ana Marossy, 
M. Paina, Elisabeta Popa, Georgeta Moisi, şi cu sprijinul întregului colec
tiv al Muzeului Ţării Crişurilor, a organizat expoziţia secţiei de şt. natu
rale, la început în prima formă şi în anul 1983 în forma actuală, dispu
nînd de un mobilier nou, modern. Au fost organizate în anii 1972-1975, 
dispunînd de asemenea de un mobilier nou, modern, depozitele secţiei de 
ştiinţe naturale. A lucrat efectiv la organizarea sălii de paleontologie şi 
a depozitului respectiv. 

Jurcsak Tiberiu a publicat peste 30 de lucrări ştiinţifice, singur sau 
în colaborare, majoritatea în publicaţia periodică Nymphaea, a Muzeului 
Ţării Crişurilor din Oradea, în Lucrările ştiinţifice ale Institutului de 
speologie „Emil Racoviţă" din Bucureşti (în colaborare cu Elena Terzea, 
Petre Samson şi Costin Rădulescu) sau în Lucrările Muzeului de istorie 
naturală „Grigore Antipa" (în colaborare cu E. Kessler). Pe parcursul ca
rierei sale muzeografice şi ştiinţifice a prezentat numeroase comunicări 
la sesiuni şi simpozioane organizate la Bucureşti, Cluj-Napoca, Constanţa 
şi Oradea şi la trei simpozioane organizate peste hotare - Montbeliard 
(Franţa), Tilbingen (R.F.G.) şi Budapesta (R.P.U.). 

Pentru cursurile de perfecţionare din cadrul Consiliului Culturii 5i 
Educaţiei Socialiste a sintetizat, în două volume dactilografiate, studiile 
asupra reptilelor triasice şi cretacice din Bihor şi într-un volum tematica 
şi adaptarea grafică a sălii de paleontologie a expoziţiei de ştiinţe natu
rale de la Muzeul orădean. 

In decursul activităţii sale de muzeograf şi şef de secţie, Jurcsak Ti
beriu a desfăşurat o intensă activitate cultural-educativă, conducînd timp 
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de peste două decenii Consiliul judeţean de îndrumare a ocrotirii monu
mentelor naturii din Bihor, ţinînd totodată numeroase conferinţe sau lu
înd parte la simpozioane şi mese rotunde pentru educarea ştiinţifică a 
publicului larg. 

Dedicîndu-şi peste trei decenii activităţii muzeografice şi ştiinţifice .=i 

secţiei de ştiinţe naturale Jurcsak Tiberiu este unul din cei mai apreciaţi 
muzeografi ai colectivului de cercetători de la Muzeul Ţării Crişurilor, 
aducîndu-şi o contribuţie notabilă la îmbogăţirea colecţiilor, la organiza -
rea depozitelor şi a expoziţiei de bază a secţiei de ştiinţe naturale, la edi
tarea periodicului Nymphaea, în care şi-a publicat majoritatea lucră
rilor. 

La împlinirea vîrstei de 60 de ani îi dorim mulţi ani, multă sănătate 
şi mult spor în munca muzeografică şi de cercetare ştiinţifică ce o desfă
şoară cu aleasă dăruire. 

SEVER DUMITRAŞCU, MIRCEA I. PAINA 
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rubrică realizată de 
MIRCEA I. PAINA 
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